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CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
VERBALE DELLA SEDUTA STRAORDINARIA PUBBLICA IN PRIMA CONVOCAZIONE 
DEL GIORNO 23/06/2010 - ORE 20.30 
 
L’anno duemiladieci il giorno ventitre del mese di giugno alle ore 20.30 nella Sala Consiliare sita a 
Palazzo Rosso, Via Marconi n° 5, convocato a cura del Sig. Sindaco con atto prot. n° 10348 del 
18/06/2010 si è riunito il Consiglio Comunale, per la trattazione degli argomenti posti all’ordine del 
giorno. 
 
All’appello risultano: 
Longhi Vladimiro Sindaco Presente 
Salluzzo Salvatore Consigliere Assente 
Ghinello Ilihc Assessore  Presente 
Spettoli Chiara Consigliere Presente 
Fascia Carlotta Consigliere Presente 
Dall’Olio Roberto Assessore Presente 
Bagnoli Flaviana Assessore Presente 
Monari Marco Consigliere Presente 
Liotta Giusto Consigliere Assente 
Argelli Maura Consigliere Presente 
Pagani Paolo Consigliere Presente 
Neri Nadia  Consigliere Presente 
Bernardi Vanda Consigliere Assente 
Bernardi Roberto Consigliere Presente 
De Marchi Virginio Consigliere Presente 
Diolaiti Giorgio Consigliere Presente 
Colombara Sabrina Consigliere Presente 
 
Assume la Presidenza il Sindaco Presidente sig. LONGHI VLADIMIRO, svolge le funzioni di 
Segretario il Dott. Criso Mario, Segretario Comunale.  
Riconosciuta legale l’adunanza per il numero degli intervenuti (presenti n.11, assenti i consiglieri 
Fascia, Monari, Dall’Olio, Salluzzo, Liotta, Bernardi Vanda) il Sindaco Presidente nomina 
scrutatori i Consiglieri: Neri eBernardi R.  
 
Il Sindaco Presidente dichiara aperta la seduta. 
 
Approvazione del verbale della seduta precedente 
 
Il Presidente chiede di procedere alla messa in votazione dei verbali della seduta precedente del 19 
maggio 2010;  
Rilevato che non si propongano richieste di modifiche ed integrazioni, si procede alla votazione; 
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Con n. 11 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
Favorevoli 11 Astenuti 0 – Contrari: 0; 
 
 
 
Interrogazioni, interpellanze, mozioni 
 
Il Presidente informa che, il gruppo consiliare “Con Noi per Bentivoglio” ha presentato le 
interrogazioni ed interpellanze che di seguito si elencano: 
 

- Interrogazione n. 0010615 di prot. gen.le dd. 23.06.2010; 
- Interrogazione n. 0010617 di prot. gen.le dd. 23.06.2010; 
- Interrogazione n. 0010619 di prot. gen.le dd. 23.06.2010; 
- Interrogazione n. 0010519 di prot. gen.le dd. 22.06.2010; 
- Interpellanza n. 0010624 di prot. gen.le dd. 23.06.2010; 
- Interpellanza n. 0010613 di prot. gen.le dd. 23.06.2010; 
 

durante l’illustrazione dei documenti riportati, anticipa in buona misura quelle che saranno le 
risposte che verranno fornite per ognuna, quindi, conclude comunicando che le medesime verranno 
trattate in occasione della prossima seduta. 
 
Entrano i consiglieri Monari e Dall’Olio  sono presenti n. 13 consiglieri. 
 
 
Deliberazione n° 21 
OGGETTO N° 1: Regolamento del Procedimento Amministrativo e dell’Amministrazione 
Digitale. 
 
 
Il Presidente, illustra la proposta fornendo i dettagli del percorso istruttorio seguito dallo schema di 
regolamento posto all’esame del Consesso, informando che, un gruppo di lavoro appositamente 
costituitosi in seno all’Unione Reno Galliera, ha lavorato per elaborare un testo omogeneo per tutti i 
comuni facenti parte dell’ente, ciò, nell’intento di facilitare il contatto dell’utenza alla pubblica 
amministrazione. 
Dopo breve discussione, durante la quale vengono approfonditi taluni aspetti di dettaglio, in 
particolare a seguito della domanda posta del consigliere Bernardi R., viene precisato che le tabelle 
riepilogative dell’iter di ogni singolo procedimento rientrano nella competenza della giunta 
comunale a cui spetta l’attuazione del regolamento in esame. 

 
Quindi, si procede all’approvazione della proposta di deliberazione. 
 
Con n. 13 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
Favorevoli 13 Astenuti 00 Contrari 00  
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Deliberazione n° 22 
OGGETTO N° 2: Ratifica della deliberazione di Giunta Comunale n. 79 del 27/05/2010 
“Variazione al Bilancio di previsione 2010” 
 
Il Presidente, illustra con dovizia di dettagli, il contenuti della richiesta di ratifica dell’atto di 
variazione di bilancio assunto dalla giunta comunale surrogando il consiglio nei suoi poteri; 
 
Quindi, non rilevandosi richieste di intervento, si procede all’approvazione della proposta di 
deliberazione; 
 
Con n. 13 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
Favorevoli 09; Astenuti 00; Contrari 04 (Diolaiti – Colombara – Bernardi R. – De Marchi) 
 
 
Deliberazione n° 23 
OGGETTO N° 3: Convenzione tra i comuni di Argelato, Baricella, Bentivoglio, Castel 
Maggiore, Castello d'Argile, Galliera, Granarolo Dell'Emilia, Malalbergo, Minerbio, Pieve di 
Cento, San Giorgio di Piano e San Pietro in Casale per la costituzione, promozione e 
gestione del parco della memoria “Casone del Partigiano” – periodo: 2010. 
 

Entra la consigliere Fascia sono presenti n. 14; 
 
Il Presidente, illustra con dovizia di dettagli, il contenuti della convenzione in esame, che riguarda  
l’accordo raggiunto con diversi altri comuni del comprensorio, per la costituzione di una 
associazione che possa promuovere e gestire il “Parco della memoria Casone del Partigiano”, con 
l’obiettivo di custodire e tramandare ai posteri la memoria degli eventi che in quei luoghi si sono 
realizzati.  . 
 
Dopo breve discussione, durante la quale sono stati approfonditi taluni aspetti della convenzione 
proposta, in particolare viene evidenziato dal consigliere Bernardi R. che, a suo avviso, il criterio di 
riparto delle spese secondo il principio della proporzionalità in ragione del numero di abitanti 
probabilmente sarebbe potuto essere più equo. 
 
Con n. 14 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
Favorevoli 14; Astenuti 00; Contrari 00;  
I.E. unanimità 
 
 
Deliberazione n° 24 
OGGETTO N° 4: Convenzione tra la Provincia di Bologna e il Comune di Bentivoglio per la 
manutenzione straordinaria e l’attività di vigilanza nel Parco di Villa Smeraldi. 
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Il Presidente, illustra i contenuti della convenzione in esame, che riguarda  l’accordo inteso con la 
provincia di Bologna per la fruizione sociale, ricreativa e didattica del Parco di Villa Smeraldi che 
s’intende promuovere e valorizzare; 
 
Dopo breve discussione, durante la quale si sono registrati due interrogativi proposti dal consigliere 
Bernardi R. con i quali col primo chiede se siano stati interessati per la vigilanza i carabinieri e con 
il secondo se sia stato fissato un tetto per gli interventi di spesa di manutenzione per i quali riceve 
risposta dal Presidente, che precisa, che per quanto riguarda l’azione di controllo e vigilanza del 
territorio svolta dall’arma dei carabinieri, prescinde dalla convenzione in discussione, in quando tale 
funzione è insita nel ruolo e nei doveri istituzionale spettante alla medesima, invece, per quanto 
riguarda il limite di spesa auspicato, sottolinea, che questo sarà di sicuro dettato dalle limitate 
possibilità economiche che oggi attraversano gli enti locali, e che comunque, formalmente questo 
trova un momento di controllo nel momento in cui si provvede alla stesura del bilancio ed alla 
verifica delle possibilità di stanziamento. 
 
Con n. 14 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
Favorevoli 14; Astenuti 00; Contrari 00;  
I.E. unanimità 
 
 
Deliberazione n.25 
OGGETTO: Accordo tra la Provincia di Bologna, i Comuni di Castel Maggiore e Bentivoglio 
e l’Istituzione Musei Civici del Comune di Bologna per il funzionamento e la gestione 
dell’istituzione Villa Smeraldi – Museo della Civiltà Contadina. 
 
Il Presidente, illustra i contenuti dell’accordo in esame, che costituisce la base degli aspetti 
organizzativi e funzionali necessari per sostenere a livello intercomunale il funzionamento e la 
gestione dell’Istituzione Villa Smeraldi – Museo della civiltà contadina; 
 
Dopo breve discussione. 
 
Con n. 14 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
Favorevoli 10; Astenuti 04 (Diolaiti – Colombara – Bernardi R. – De Marchi); Contrari 00;  
 
 
Deliberazione n.26 
OGGETTO: Convenzione fra la Provincia di Bologna e i Comuni del Territorio provinciale 
per l’organizzazione e lo sviluppo dei sistemi bibliotecario, archivistico e museale. 

 
Il Presidente, illustra i contenuti della convenzione in esame, che costituisce lo strumento per 
regolare l’organizzazione intercomunale dei servizi bibliotecari; 
 
Dopo breve discussione attraverso la quale si pone in attenzione alcuni aspetti organizzativi della 
convenzione in esame. 
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Con n. 14 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
Favorevoli 14; Astenuti 00; Contrari 00;  
 
 
Deliberazione n.27  
OGGETTO: Convenzione tra i Comuni di Bentivoglio, Argelato, Castel Maggiore e San 
Giorgio di Piano per la gestione della formazione e del coordinamento pedagogico a.s. 
2010/2011. 
 
Il Presidente, illustra i contenuti della convenzione in esame, che costituisce lo strumento per il 
coordinamento pedagogico dei servizi educativi per la prima infanzia e per la realizzazione in forma 
associata della formazione degli operatori insieme ai comuni di Castel Maggiore e San Giorgio di 
Piano; 
 
Dopo breve discussione attraverso la quale si pone in attenzione alcuni aspetti organizzativi della 
convenzione in esame, ed in particolare, si rileva l’osservazione del consigliere Bernardi R. in 
ordine alle perplessità maturate dal medesimo, sulla coincidenza delle esigenze organizzative del 
comune di Bentivoglio con quelle del comune di Castel Maggiore, e sulle quali il Presidente, 
precisa, che la provincia è impegnata a sostenere finanziariamente prevalentemente i progetti di 
qualificazione promossi e gestiti dai comuni in forma associata, pertanto, in ragione di ciò, è 
opportuno ricercare le più efficaci forme di condivisione delle gestioni. 
 
Con n. 14 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
Favorevoli 14; Astenuti 00; Contrari 00;  
 
 
Deliberazione n. 28 
OGGETTO: Adozione di variante specifica al PRG n.33/2010 per la modifica normativa e 
cartografica al comparto residenziale di espansione C2 sub-comparto 5B ubicato in Santa 
Maria in Duno. 
 
 
Esce il Consigliere Monari sono presenti n. 13 consiglieri. 
 
Il Presidente, introduce l’esame del presente argomento, quindi, invita l’ing. Peritore – 
Responsabile del Settore 3 del comune di Bentivoglio – presente in aula a voler procedere con 
l’illustrazione tecnica della proposta; 
 
Dopo l’illustrazione non rilevano richieste d’intervento, quindi, si procede alla votazione. 
 
Con n. 13 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
Favorevoli 09; Astenuti 04 (Diolaiti – Colombara – Bernardi R. – De Marchi); Contrari 00;  
I.E. 
Favorevoli 09; Astenuti 03 (Diolaiti – Colombara  – De Marchi); Contrari 01 Bernardi R;  
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Deliberazione n.29 
OGGETTO: Approvazione variante urbanistica al PRG. vigente n.29/2009 per apposizione 
vincolo a fabbricato rurale ubicato in Via Saletto 69 – Ardizzoni Francesco. 

Entra il Consiglire Monari sono presenti n. 14 consiglieri. 
 
Il Presidente, introduce l’esame del presente argomento, quindi, invita nuovamente l’ing. Peritore – 
Responsabile del Settore 3 del comune di Bentivoglio – presente in aula a voler procedere con 
l’illustrazione tecnica della proposta; 
 
Dopo l’illustrazione non rilevano richieste d’intervento, quindi, si procede alla votazione. 
 
Con n. 14 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
Favorevoli 14; Astenuti 00; Contrari 00;  
I.E. 
Favorevoli 14; Astenuti 00; Contrari 00;  
 
 
Deliberazione n.30 
OGGETTO: Adozione del Piano Strutturale Comunale (PSC) ai sensi della L.R. 20/2000 – 
Provvedimenti inerenti e conseguenti. 
 
Il Presidente, introduce l’esame del presente argomento precisando che, stante la stretta correlazione 
tra il medesimo e l’argomento successivo che riguarda l’adozione del RUE (regolamento 
urbanistico ed edilizio), propone di svolgere un unico dibattito, per poi procedere alla singole 
votazioni delle proposte. I consiglieri comunali condividono la proposta. Quindi, fatto un breve 
preambolo sui percorsi seguiti per giungere alle proposte all’esame del consesso, da atto della 
presenza in aula dell’archietto Vignali, uno dei tecnici progettisti  del PSC e RUE ed invita il 
medesimo a voler procedere con l’illustrazione tecnica delle proposte; 
 
Dopo l’esaustiva e puntale illustrazione tecnica offerta dall’arch. Vignali, che sottolinea i principi 
ispiratori degli strumenti urbanistici, in particolare quelli dettati dalla regione E.R.. Uditi gli 
interventi dei consiglieri comunali intervenuti per avere delucidazioni sugli aspetti tecnici e 
procedurali proposti e sentito da ultimo il Presidente, che ricorda come l’attenzione da porre in 
essere per la cura del territorio non è mai abbastanza, stante la fragilità dello stesso, e che la 
prudenza e la cautela usata nel lavoro svolto per la redazione degli strumenti esaminati ne sono la 
dimostrazione. 
 
Con n. 14 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
Favorevoli 14; Astenuti 00; Contrari 00;  
I.E. 
Favorevoli 14; Astenuti 00; Contrari 00;  
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Deliberazione n.31 
OGGETTO: Adozione del Regolamento Urbanistico Edilizio (RUE) ai sensi della L.R. 
20/2000 – Provvedimenti  inerenti e conseguenti. 

 

Vedasi il verbale del consiglio comunale del  23.06.2010. 
 
Con n. 14 consiglieri presenti e votanti si ha il seguente esito: 
Favorevoli 14; Astenuti 00; Contrari 00;  
I.E. 
Favorevoli 14; Astenuti 00; Contrari 00;  
 
 
 
Essendo esaurito l’ordine del giorno, il Sindaco Presidente, alle ore  23.46 dichiara conclusa 
l’adunanza. 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
(F.to Dott. Mario Criso) 


